

Битва за Ленинград

(10 июля 1941 – 9 августа 1944 г.)



В этот день (10 июля) 78 лет назад началась битва за Ленинград, продемонстрировавшая всему миру невероятное мужество, упорство и стойкость защитников города. Битва имела большое политическое и военно-стратегическое значение. Она оказала влияние на ход военных действий на других участках советско-германского фронта. Победа была достигнута усилиями всех видов Вооружённых Сил при активном участии партизан.

Выдержки из тезисов доклада «О блокаде Ленинграда», подготовленных в ставке Гитлера:

«...б) сначала мы блокируем Ленинград (герметически) и разрушаем город, если возможно, артиллерией и авиацией...

г) остатки «гарнизона крепости» останутся там на зиму. Весной мы проникнем в город... вывезем все, что осталось живое, в глубь России или возьмём в плен, сровняем Ленинград с землей и передадим район севернее Невы Финляндии».

Выполняя свой план, гитлеровское командование осуществляло бомбардировки и обстрелы города (за период битвы за Ленинград по городу было выпущено около 150 тыс. снарядов и сброшено 102 520 зажигательных и 4653 фугас, авиабомб).

Этапы битвы

1. Оборона на дальних и ближних подступах (10 июля – 8 сентября 1941 г.).
2. Октябрь 1941 – 12 января 1943 гг. – блокада Ленинграда, боевые действия советских войск по обороне города.
3. Прорыв блокады Ленинграда и боевые действия Советских войск в 1943 г.
4. Наступление советских войск на северо-западном направлении в 1944 г. И полное снятие блокады.

Таким образом, битва за Ленинград длилась с 10 июля 1941 г. по 9 августа 1944 года и была самой продолжительной за весь период Великой Отечественной войны.

Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 года – 27 января 1944 года)





Потерпев неудачу в попытках прорвать оборону советских войск внутри блокадного кольца, немцы решили взять город измором. По всем расчетам германского командования, Ленинград должен был быть стерт с лица земли, а население города умереть от голода и холода. Стремясь осуществить этот план, противник вел варварские бомбардировки и артиллерийские обстрелы Ленинграда.



Осень-зима 1941-1942 годов - самое страшное время блокады. Ранняя зима принесла с собой холод - отопления, горячей воды не было, и ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. Транспорт стоял. От дистрофии и холода люди умирали тысячами. Но ленинградцы продолжали трудиться - работали административные учреждения, типографии, поликлиники, детские сады, театры, публичная библиотека, продолжали работу ученые. Работали 13-14-летние подростки, заменившие ушедших на фронт отцов.



Советские войска неоднократно пытались прорвать кольцо блокады, но добились этого лишь в январе 1943 года. Южнее Ладожского озера образовался коридор шириной 8-11 километров. По южному берегу Ладоги за 18 дней была построена железная дорога протяженностью 33 километра и возведена переправа через Неву. В феврале 1943 года по ней в Ленинград пошли поезда с продовольствием, сырьем, боеприпасами.

**Послушайте, пожалуйста,
трогательную песню
«Панамки»**

<https://ok.ru/video/1489808394880?fromTime=21>

Блокада Ленинграда

8 сентября 1941 — 27 января 1944

В осеннем тумане в январском
снегу

Стоит Ленинград на морском
берегу

С дворцами и парками, строг и
красив,

Как будто вплывает в широкий
залив.

В блокадные дни, под обстрелом
в снегу

Не сдался, не сдался наш город
врагу.

Тут гордые, смелые люди живут,
И ценится всюду их доблестный
труд.

